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De a lungul evului mediu, masele ţărăneşti din fostul Comitat Hune
doara, au constituit în permanenţă imense rezerve de energie revolu
ţionară. 

Aceste energii s-au exteriorizat în mişcările ţărăneşti, care au avut 
loc pe teritoriul domeniului Rîu de Mori, între anii 1459-1461 şi la 
1550. Comuna Rîu de Mori (Valea Haţegului) formată din satele Rîu de 
Mori, Suseni, Gureni şi Ostrovel, este situată pe lunca largă a Rîului 
Mare la ieşirea din munţi, şi pe valea Ruşorului afluient al ·acestuia.1 

Proprietari ai domeniului au fost fraţii Chende (Cîndeştii). Prima 
mişcare este concretizată prin răzvrătirea ţăranilor, care fugind de pe 
moşii, atacă şi distrug bunurile nobilului în perioada 1459-1461. Urmă
rind paralel, evoluţia socială, economică şi politică a chinejilor deveniţi 
nobili, precum şi a ţăranilor, aflăm multiplele cauze, care au determinat 
această luptă antifeudală a ţăranilor. Vom căuta să înfăţişăm pe cele mai 
apăsătoare. Prima cauză se atribuie, înrăutăţirii situaţiei sociale a ţăranilor. 
In februarie 1439 puterea centrală, înnobilează pe Ioan Chende şi fii săi 
Laszlo, Chendriş şi Nicolae, precum şi pe Chende fiul lui Chende. Cne
zatul din Rîu de Mori, la 1359, cînd este amintit documentar, avea 8 sate. 
Pînă în anul 1459 însă, la moşiile avute, s-au adăugat încă 12 sate şi un 
tîrg. 

In cadrul cnezatului românesc, cnejii „aveau prerogative de con
ducere politică şi militară, de administraţie şi de jurisdicţie, asupra ţărani
lor aflaţi în sa~e cnezatului. Ei aveau privilegiul de a primi unele veni
turi în natură de la ţărani, de a percepe amenzi ca sancţiuni de delicte 
(gloabe), de a se folosi de oareşcare cîtimi de muncă (clăci), de a avea 
monopolul morii şi crişmei. 2 Cnejii Chende devenind nobili feudali la 
1439, se desprind din organizaţia cnezatelor româneşti aparţinătoare la 
cetatea Haţeg, şi de acum înainte vor aparţine autorităţilor comitatense 
feudale de la Hunedoara3. Astfel, satele cneziale se transformă în moşii 
feudale. Ţăranii aflaţi pe aceste moşii, din oameni liberi, devin iobagii 
stăpînilor feudali, oameni dependenţi lor. Prin aceasta stăpînii feudali 
reuşesc să se înscauneze asupra obştiilor4• De acum încolo, stăpînul de 
moşii, în relaţiile sale faţă de ţărani, se orientează după Convenţia dintre 
ţărani şi nobili, încheiată după revoluţia de la Bobîlna, în anul 1437. 

1 G, G i u g Ie a, M. Homorod ea n şi L. St an, Toponimia comunei Rfu 
de Mori (Ţara Haţegului), în Fonetică şi Dialectologie, voi. V. Ed. Acad. R.P.R. Buc„ 
1963, p. 43. 

2 Din u C. Ar i o n, Chinejii (Cnejii), Buc„ 1938 , p. 48. 
a C sa n k i De z s 6, Magyarorszag tc!rteneti fllldrajza, voi. IX, p. 49. 
4 Din Istoria Transilvaniei, voi. I, Ed. Acad„ R.P.R., 1963, p. 139. 
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Sarcinile feudale ale ţăranului, după această Convenţie sînt nenumă
rate: censul, darurile sau daturile, apoi cele trei feluri de dijme, şi în 
sfîrşit urmează darea specifică românească, datul oilor. Obligaţiile de lucru 
erau de o zi pe an, dar au existat tendinţe de creştere, prin abuz5• Ţăranul, 
nu mai avea dreptul de a se muta. El era judecat de către nobil. Mai avea 
şi îndatoriri militare. Fără îndoială că, ţăranii nu s-au putut împăca cu 
situaţia, că au fost degradaţi din oameni liberi, în iobagi. 

Serviciile militare prestate la „Porţile de Fier" şi diferitele războaie, 
au constituit o a doua cauză. Toate cnezatele din Valea Haţegului, au 
aparţinut cetăţii Haţeg, cu obligaţiunea de a presta serviciul militar, pentru 
şi în interesul cetăţiiu. La 1430 cnejii Chende primesc de la regele Sigis
mund, podul comercial de trecere în spre Banat, aflat înaintea defileului 
(Strîmtorii) denumit „Porţile de Fier" dintre satele Zăicani şi Bucova, c;u 
însărcinarea de al întreţine şi al repara7• Nu se poate contesta că această 
donaţiune a avut scop militar. 

Cnezatul Rîu de Mori, se afla în iniediata apropiere a „Porţilor <le 
Fier", moşiile acestuia s-au întins pînă la graniţa Banatului, astfel că, din 
punct de vedere teritorial, podul comercial de trecere se afla pe teritoriul 
cnezatului. Tocmai din aceste motive, cnejii Chende au dobîndit ser
viciul ca, împreună cu ţăranii lor, să păzească şi să apere podul de trecere 
şi defileul, pînă la sosirea banderiului voievodal sau regal. In paza podu
lui de trecere, precum şi a defileului numit „Porţile de Fier", era cuprins 
şi serviciul de iscoade şi trimiterea de veşti, care a constituit o îndatorire 
foarte grea. Chemarea oamenilor în permanenţă, pentru îndeplinirea aces
tor sarcini, i-a sustras de la ocupaţiile lor agricole. 

Incursiunile turcilor în Transilvania, de asemenea erau lovituri grele 
date ţăranilor. In vara anului 1420, turcii apar în Transilvania prin defileul 
,,Porţile de fier", şi după obiceiul lor au dat foc satelor şi au jefuit bunu
rile ţăranilor. De aceste calamităţi au suferit în primul rînd, ţăranii aflaţi 
pe cnezatul Chende, întrucît satele lor erau situate nemijlocit la intra
rea în Transilvania. O incursiune asemănătoare s-a repetat şi în vara anu
lui 1438. Turcii au pătruns din nou în Transilvania, pe la „Porţile de 
Fier". După cronici: „Flăcările satelor aprinse şi ţărănimea care se refugia 
în păduri şi în munţi, a vestit intrarea turcilor în ţară". N-au trecut nici 
patru ani, şi turcii revin din nou în Transilvania. Devastate, jefuite şi 
aprinse casele, gospodăriile şi bunurile ţăranilor, ei au sărăcit complet. 
Şi în sărăcia în care se aflau, au fost constrînşi să-şi refacă casele, gospo
dăriile pustiite, în trei rînduri. 

Ca o a treia cauză a nemulţumirii ţăranilor, putem considera cauza 
instabilităţii banilor emişi de către rege. Incă în 1430, regele Sigismund, 
constrîns de nevoile tot mai mari militare, emisese o nouă monetă, mai 
mică pe care, raportată la moneta mare, o stabilea la 4 dinari noi, egali 
cu un dinar vechi, 400 dinari noi făcînd un florin aur. Noua monetă 
însă, nu şi-a menţinut nici această echivalenţă. La 1432, regele a dispus 
o nouă echivalare, acum cu 10 dinari mici, cu unul mare, adică 1000 de 
dinari mici egali cu un florin aur. Nobilii proprietari ai domeniului Rîu 
de Mori, la 1447, au dobîndit prin donaţie regală tîrgul Sîntămăria Orlea, 
cu dreptul de a ţine tîrguri săptămînale şi anuale, precum şi a încasa· 
vămile. Ei, avînd la dispoziţie piaţa, au încasat la vînzări, la plăţi, la 
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5 D. Pro da n, Iobăgia, vol. I., Ed. Acad. R.S.R„ Buc„ 1967, pp. 79-80. 
a C s a n k i D e z s o, op. cit., p. 49. 
1 Ibidem. 
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diverse dijme, vămi de la ţărani, moneta reechivalată avantajoasă lor, 
sărăcind şi prin acest mod pe ţărani. 

Iar ca a patra cauză trebuie să amintim încasarea quinquagesimei de 
la ţăranii aflaţi pe moşie. Quinquagesima, e o dare a românilor cu turme 
de oi, faţă de rege. Ţăranul era dator să dea din cinzeci de oi, o oaie 
cu un miel8• In secolul al XIV-lea, regii au dat la nenumăraţi nobili privi
legiul de scutire, de a da quinquagesima. Insă scutirea moşiei de a da 
quinquagesima, s-a dat şi cu alt scop, de cît cel militar. Dovada o avem 
într-un document. La 1377, regele Ludovic scuteşte de quinquagesima 
regală satul Feleac, cu obligaţia ca susnumitul sat să păzească drumul 
care duce spre Cluj9. Putem trage deci concluzia că, acel scop era econo
mic. Apărarea drumurilor comerciale, a fost o preocupare de prim ordin 
al regilor, deoarece pe aceste drumuri treceau negustorii, şi plăteau vama 
regală. Ori se ştie că, această vamă a constituit un venit atît de important 
pentru rege. 

Aşa fiind, concesia regală din 1430, a cuprins şi îndatorirea de a păzi 
şi drumul comercial. Pentru acest scop, nobilii au primit anual o însem
nată cantitate de sare. In perioada cnezatului, presupunem că, ţăranii 
din sate au apărat şi păzit şi drumurile, conform obiceiului pămîntului, 
şi vor fi beneficiat în mod gratuit de sarea primită din partea puterii 
centrale. Dar odată cu înnobilarea cnejilor desigur că, li s-a cerut ţăra
nilor să plătească sarea. Altă apăsare a constituit împrejurarea că, la 1451 
cînd s-a primit scutirea de datul oilor în cele 8 sate, nobilii nu au vrut să 
o ia în seamă. Ţăranii din acele comune au socotit că; ei sînt elementul 
principal în apărarea şi paza drumurilor, şi deci se cuvine ca ei să bene
ficieze de scutirea acestei dări, şi nu să o dea nobililor. Nobilii însă, la
comi de bani au solicitat, şi au obţinut din partea puterii centrale la 1459, 
scutirea de a da datul oilor pentru rege, în restul a încă 12 sate şi un tîrg. 

După cum s-a văzut, din toate cauzele arătate, datul oilor pretins de 
către nobilii moşieri, a produs explozia spontană a mîniei ţăranilor de pe 
întreg domeniul. Exploatările nemiloase şi abuzurile, au întrecut puterea 
de îndurare a ţăranilor domeniali. Prin lăcomia după bani a moşierilor, ei 
şi-au văzut primejduită însăşi gospodăria lor. La gradul şi forma exploa
tării lor, ei au răspuns cu răzvrătirea, au fugit de pe moşii, dar nu au 
căutat adăpost pe alte moşii feudale, ci au preferat pădurea şi munţii, 
făcînd acte de haiducie. • 

Infracţiunile mai mari cum erau: hoţia, tîlhăria şi jefuirea erau de 
competenţa judecătorilor regali, deoarece pentru aceste, pedeapsa era cea 
capitală. Nobolii alarmaţi, de existenţa şi răspîndirea răzvrătirii, au solici
tat şi au primit din partea puterii centrale „dreptul de paloş", adică 
dreptul de a aplica pedeapsa cu moartea în cuprinsul domeniului lor. Pe 
baza acestei concesii regale, dobîndită în anul 1462, aveau dreptul de a 
ridica furci, roţi, ţape şi altele, pedepsind pe hoţi, tîlhari, jefuitori, putînd 
să-i spînzure, să-i frîngă în roate, să le taie capul, să-i ardă, pe măsura 
delictelor lorto. 

In documentul în care s-a acordat acest drept se arată că, s-a dat 
pentru „stîrpirea tnhăriilor şi jefuirilor la drumul mare, care ~-au înmul
ţit atît de mult." 11 Că aceste tîlhării şi jefuiri, au fost serioase şi mult 

s D. Pro da n, op. cit., voi. I, p. 74. 
9 J a k a b EI e k, Kolozsvar tlirtenete, voi. I, Kolozsvar, 1870, p. 293. 
10 D. P rod a n, op. cit., voi. I, p. 114. 
11 Csanki Dezso, op. cit., p. 199; Szinte Gabor, Kolozsva1, în Hunyad

megyei Tlirteneti es Regeszeti Tarsulat Evkonyve, voi. VII, 1893, p. 78. 
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păgubitoare, rezultă din acordarea pedepsei aspre cu moartea. Iar din 
faptul că, s-a acordat dreptul de paloş ca să fie aplicat în tot cuprinsul 
domeniului, putem conclude că, răzvrătirea ţăranilor s-a întins pe toate 
satele din domeniu, era deci generală. Dar tîlharii şi jefuitorii menţionaţi 
în document, nu trebuie socotiţi în sensul propriu al acestor cuvinte. Sub 
titlurile felurite de răufăcători, se ascundeau şi toţi nemulţumiţii, răzvră
tiţii, împotriva stăpînilor lor, împotriva ordinei sociale existentă12 • Deci 
erau ţăranii. Intinse erau moşiile domeniului. De la Rîu de Mori, se aflau 
fînaţe, păşuni şi păduri pînă adînc în Retezat. De la Subcetate se trecea 
zeci de kilometri, în munţii Cugirului. Iar de la Galaţi începînd, pînă în 
munţii Parîngului. Ţăranii fugiţi luau bunurile stăpînilor nobili, aflate 
pe pămînturile arabile, fînaţuri, păşuni şi păduri, fiind organizaţi în cete, 
mai ales noaptea. Desigur, actele lor au fost calificate drept tîlhării. Păşu
natul oilor în păduri, în munţi, tăierea lemnelor şi vînatul în păduri au 
fost calificate la fel. Domeniul fiind foarte întins, actele ţăranilor răzvră
tiţi, se aflau numai după trecerea unui anumit timp, socotit de la comi
terea lor. 

In document se mai amintesc şi jefuirile la drumul mare. Prin hai
ducie, se înţelege atacarea castelelor nobililor precum şi a caravanelor 
negustorilor13• In cazul concret al răzvrătiţilor de pe domeniul Rîu de 
Mori, atacurile caravane:.Jr de negustori au fost înlesnite prin faptul că, 
drumul comercial Haţeg-Caransebeş a trecut pe o distanţă îndelungată 
pe moşiile domeniului. Noi considerăm că, sub aceste jefuiri la drumul 
mare, trebuie să înţelegem şi acţiuni de altă natură a răzvrătiţilor. După 
cum am arătat, ei s-au răzvrătit, şi s-au retras în păduri şi munţi să facă 
acte de haiducie, urmărind unicul scop de a se răzbuna faţă de nobili. Ei 
fiind atît de înverşunaţi contra nobililor, proprietari, s-au răzbunat cu 
aceste acţiuni în contra lor. Sîntem de părere deci că, ţăranii au atacat 
mai ales la drumul mare, transportul de bolovani de sare, cînd venea 
dinspre Haţeg către Rîu de Mori. Ei şi-au însuşit deci bolovanii de sare 
mai ales, destinaţi proprietarilor domeniului. Din textul documentului, 
prin care se arată că, s-a dat dreptul de paloş întrucît tîlhăriile şi jefui
rile s-au înmulţit, cu drept cuvînt putem deduce că acestea au început 
încă în anul 1459. 

Mişcarea din secolul al XVI-lea este menţionată într-un document 
din anul 1551 14• Potrivit acestuia, jelerii <lomeniului au ocupat cetatea 
Colţ, în care se afla mama şi familia magnatului Chende Ioan, şi au eli
berat familia magnatului, numai după ce s-a plătit drept răscumpărare, 
suma de 25.000 florini. 

Reţine atenţia că, ţăranii jeleri au atacat cetatea. Intre păturile ţără
neşti, din această moşie, ca şi din alte părţi ale Transilvaniei, primul 
loc îl aveau ţăranii cu case, pămînt şi dependinţe. Urmau apoi aşa zişii 
jeleri, care erau ţăranii fără pămînt, numai cu case, sau chiar şi fără 
case. Şi în sfîrşit, a treia pătură o formau ţăranii săraci de tot, care se 
angajau la moşieri cu simbrie. Ei erau numiţi slugi. Dezvoltarea produc
ţiei de mărfuri şi a economiei băneşti, creşterea exploatării, instabilitatea 
pieţii şi specula cu produse agricole, împiedecarea liberei strămutări şi, 
în sfîrşit, continua stare de război, toate acestea au jucat un rol însemnat 
în naşterea şi adîncirea procesului de stratificare, de diferenţiere a ţără-
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12 D. Pro da n, op. cit., voi. I, p. 114. 
ia Din Istoria Transilvaniei, voi. I, Ed. Acad., R.P.R., Buc., 1963, p. 139. 
14 K e m e n y, Dipl. Trans. Supl., vol. VIII, p. 17. 
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nimii. Cel mai evident semn al acestui fenomen ,este fărămiţarea sesiilor15. 

Aşa au luat fiinţă cele trei categorii de ţărani, în dependenţă feudală. 
Desigur că, numărul jelerilor trebuie să fie foarte însemnat, ca să 

fie în stare să ocupe cetatea feudală, să ţină sechestrată familia, pînă ce 
s-a plătit suma de răscumpărare. Şi aci, vom urmări paralel, situaţia 
socială, economică şi politică a nobililor, precum şi a ţăranilor pe dome
niu. Din aceste investigaţii, se desprind cauzele care au provocat fărămi
ţarea sesiilor, în aşa măsură, ca să se formeze o pătură îngroşată de jeleri, 
cît şi motivele răzvrătirii acestora. 

Cum a fost înăbuşită răzvrătirea din 1459-1461, nu avem date. 
Nu încape îndoială însă că, moşierii în posesia dreptului de paloş se aflau 
în situaţia de a stăpîni pe ţăranii de pe domeniu. După răzvrătire, în 
perioada 1462-1514, nu s-a schimbat nimic în situaţia lor. Ţăranii se 
aflau în aceeaşi stare socială şi economică, pe care au avut-o şi înainte 
de răzvrătire. Indatoririle lor erau cuprinse în Convenţia de la 1437. 

In schimb, nobilii moşieri au primit şi în primăvara anului 1462, cu 
titlu de donaţiune, satul Subcetate, împreună cu turnul de piatră aflat 
în hotarul satului. Trebuie să arătăm că, acordarea dreptului de paloş 
a constituit un instrument de represalii şi de intimidare, faţă de ţăranii 
aflaţi pe domeniu. Prin acordarea acestuia nobililor Chende, ei au fost 
ridicaţi la rangul prim între nobili, la demnitatea de magnaţi, şi scoşi de 
sub jurisdicţia comitatului, (liber comite)16• Cu moşii întinse, situate în 
apropierea defileului „Porţilor de Fier", apoi la strîmtoarea dintre Sub
cetate şi Sîntămăria Orlea, şi în sfîrşit, aflate şi către pasul Vulcan, -
fraţii Chende ridicaţi la rangul de magnaţi, aveau îndatoririle militare şi 
economice, să apere întreaga parte de sud a comitatului faţă de cotro
pirile otomane, precum şi drumurile comerciale care trec pe moşiile lor. 

După conceptul regelui Sigismund din 1433, devenit apoi decretul 
din 1435, pentru ridicarea la oaste în caz de război, era prevăzut că, 
fiecare magnat să trimită 50 sau 100 ostaşi călări, bine înarmaţi. La 1463, 
regele Matei Corvinul, a adus unele completări acelui decret stabilind că, 
fiecare nobil este obligat să trimită ostaşi, după mărimea moşiilor pe care 
le posedă17 • 

Pentru a putea face faţă îndatoririlor, de a trimite la oaste un lot de 
ostaşi, bine înarmaţi şi echipaţi, pe de o parte, şi pentru a-şi satisface 
nevoile de lux, pentru a-şi procura arme şi alte lucruri ce nu se pro
duceau pe moşiile lor18, magnaţii Chende îşi intensifică acţiunile lor, de 
a dobîndi cît mai mari venituri de pe domeniu. In această năzuinţă a lor, 
trebuie să amintim preocuparea primordială, de exploatarea aurului prin 
spălare. Incă sub Matei Corvinul magnaţii Chende au folosit pămînturile, 
livezile, fînaţele, pădurile, munţii aflaţi între cele două Jiuri, ca moşii 
folosite încă şi de către strămoşii lor. Ei au şi obţinut confirmarea în 
aceste bunuri, de la regele Vladislav la 1493. La punerea în posesie ofi
cială, în aceste bunuri la 1501, însă mai multe familii chneziale româ
neşti, ridicate de asemenea la rangul de nobili, s-au opus. 

In urma acestei împrejurări, şi acei nobili au dobîndit părţi de bunuri 
între cele două Jiuri: pămînturi, livezi, fînaţe, păduri, şi locurile de spălat 

1s Din Istoria Transilvaniei, vol. I, p. 139. 
1s D. Pro da n, op. cit., vol. I, p. 113, şi N. I org a, Istoria Romdnilor din 

Ardeal şi Ungaria, vol. I, Ed. Casa Şcoalelor, Buc„ 1915, p. 93. 
11 H or v a t h M., Magyar tortenet, Budapest, 1880, vol. I. p. 50. 
1B Din Istoria Transilvaniei, vol. I, p. 142. 
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aur (ffla prata sive pascua ac etiam campum secus fluvios Olahsyl et 
Zekelsyl nuncupatos, necnon aurilavatorium ibidem situm). In vederea 
acestor exploatări de aur prin spălare, a obţinut magnatul Chende Mihai 
autorizaţia la 1504, din partea regelui Vladislav al II-lea, să aducă din 
Ţara Românească 12 familii de ţigani robi şi să-i aşeze pe moşiile sale19. 

Ţinînd seama de răzvrătirea din 1459-1461, stăpînii erau foarte cir
cumspecţi, faţă de ţărani, care concomitent erau şi ostaşii pe care îi tri
miteau la oaste. Intrucît şi ascendenţii fraţilor Chende, încă erau familiarii 
lui Iancu de Hunedoara, şi ei au acordat sesie de pămînt şi alte avan
taje, numai ţăranilor în care au avut încredere, şi pe care îi considerau 
astfel drept familiari. Dovada o avem dintr-un document din anul 1506, 
din care rezultă că, văduva lui Chendreş Petru în numele ei, şi a fiilor 
săi, donează lui More Ioan o sesie de iobag din Pîclişa, şi un loc de moară 
pe vecie, drept răsplată că l-a servit merituos încă din copilărie pe fostul 
soţ al ei, cu condiţia ca, donatarul şi descendenţii săi, să servească cu 
credinţă pe donator şi pe descendenţii lui20. 

După răzvrătirea din 1459-1461, stăpînii au ocupat sesiile ţăranilor 
fugiţi de pe moşie, şi le-au donat ţăranilor apropiaţi lor. Fără îndoială 
că, aceste două acţiuni pe care le-am arătat mai sus, au afectat în mare 
măsură fărămiţarea sesiilor. Stăpînii au pretins tot mai insistent ca, pres
taţiile în natură să fie răscumpărate de către ţărani în bani. Nu putem 
încheia perioada menţionată, fără a aminti că, în toamna anului 1467, 
din nou a avut loc o luptă cu turcii la Şibot lingă Orăştie. Inainte însă 
de a se da această luptă, oastea otomană a devastat nestingherită, judeţele 
din sudul Transilvaniei, deci şi cel al Hunedoarei. Şi de astă dată, ţăranii 
de pe domenii au sărăcit mult rămînînd fără gospodării21 • Fără îndoială că, 
şi acest fapt a contribuit la înmulţirea rîndurilor ţăranilor jeleri. 

După înfrîngerea răscoalei din 1514, Dieta din acel an, ca răzbunare, 
a condamnat întreaga iobăgime, fără deosebire la veşnică servitute. Ioba
gului i se ridică dreptul de strămutare, acesta fiind lăsat la discreţia stă
pînului său22 • In posesia dreptului de paloş, şi avînd la îndemînă şi legiu
irile de asuprire a ţărănimii, proprietarul magnat tinde la obţinerea unor 
venituri cît mai mari. El trece, de la o producţie restrînsă de marfă, la 
o producţie mai largă de mărfuri, cu intenţia ca să le valorifice pe acelea 
în tîrgul Sîntămăria Orlea, care îi aparţinea. In vederea acestui scop şi-a 
format pămîntul alodial, adică rezerva seniorială. 

In secolul al XVI-lea s-a obişnuit, ca pămîntul propriu al domeniului 
să fie compus din pămînturi de arătură, vii, fînaţe. Acestea erau concen
trate în jurul curţilor economice, dar erau dispersate şi în alte puncte 
economice. Nu avem statistica rezervei senioriale ale domeniului. Avem 
la îndemînă însă, o statistică economico-agrară a proprietăţilor din secolul 
al XIX-lea, cu ajutorul căreia credem că, vom putea reconstitui cu apro
ximaţie, centrele economice şi punctele economice aflate în cuprinsul 
rezervei senioriale. 

In statistica agrară a moşierilor din 1896, figurează ca proprietar 
Kende A. în comuna Sîntămăria Orlea cu următoarele moşii: arător 516 
jugăre, grădină 36 jg, izlaz 350 jg, păşune 5.782 jg, pădure 7.435 jg, pămînt 
improductiv 10.195 jg, în total 24.314 jg. lntrucît la acea dată găsim 
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io C sa n k i D., op. cit., pp. 110 şi 192. 
20 I de m, op. cit., p. 193. 
21 S zi 1 a g y i Sa n d or, Erdelyorszag tortenete, vol. I, 1880, p. 159. 
22 D. Pro da n, op. cit., p. 430. 
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acelaşi proprietar, în aceeaşi localitate, ca şi în confirmarea moşiilor de la 
1519, considerăm că, Sîntămăria Orlea, a fost una din centrele economice 
ale rezervei senioriale.23* ln aceeaşi statistică este cuprinsă şi comuna Rîu 
de Mori. Ea are 4 proprietari cu: arător 64 jg, grădină 23 jg, izlaz 78 jg, 
păşune 2704, jg, pădure 1.891 jg, im~ductiv 1.566 jg. lntrucît la 1519, 
Rîu de Mori a aparţinut magnatului Chende Ioan, putem face deducţia că, 
Rîu de Mori a fost vîndut altor proprietari încă înainte de 1872, cînd s-a 
făcut localizarea proprietăţilor. Aşa fiind, al doilea centru economic a fost 
Rîu de Mori. 24** In afară de aceste centre economice, au mai existat şi 
puncte economice. ln statistica din 1896, figurează în comuna Poeni, 
Kende A. ca proprietar, cu izlaz 52 jg şi pădure 686 jg. Făcînd aceeaşi 
comparaţie cu situaţia de la 1519, susţinem că, în prima jumătate a 
secolului al XVI-lea, faţă de „Porţile de fier" a existat aici un punct 
cconomic.25*** Putem presupune că alt punct economic a existat în apro
pierea pasului Vulcan, cu sediul la Baru Mare26• 

Nu avem numărul jelerilor existenţi pe domeniu la 1541, cînd a luat 
fiinţă Principatul autonom al Transilvaniei. Prin comparaţia datelor exis
tente la domeniile din Transilvania în prima jumătate a secolului al XVI
lea credem că, vom putea să stabilim, apropiat de realitate numărul lor. 
La domeniul propriu-zis al Hunedoarei, media celor înscrişi pe sate a 
fost de 14,5 la 151827. Nu este exagerat dacă luăm media de 18, a celor 
înscrişi pe sate la 1541. La 1519, domeniul Rîu de Mori era compus din 
30 de sate şi un tîrg. Înmulţind media de 18, cu numărul satelor, obţinem 
540 drept numărul celor înscrişi. Pentru tîrgul Sîntămăria Orlea, luăm 
drept comparaţie tîrgul Haţeg, care la 1518 a avut 90 înscrişi. Am luat 
cifra de 100, drept numărul celor înscrişi pentru anul 1541. Astfel s-a 
obţinut numărul de 640 drept numărul probabil al celor înscrişi pe dome
niul Rîu de Mori. 

La diverse domenii existau jeleri între 40/o-220/o raportaţi la numă
rul celor înscrişi la 152528• Luînd procentajul cel mai scăzut al jelerilor 
de 60/o şi cel mai mare de 240/o probabil existînd la 1541, s-a obţinut 300/0. 
Ca să stabilim numărul jelerilor existenţi. pe domeniul Rîu de Mori la 
1541, am luat media cifrei de 30 adică 150/o. Socotit acest procentaj, la 
numărul 640 a celor înscrişi probabil la 1541, s-a obţinut numărul de 
96 jeleri existenţi la 1541. Sîntem de părerea că acest număr de jeleri 
este apropiat de realitate. Presupunerea noastră, este cop.firmată de către 
statistica - conscripţia celor impuşi la dare din anul 1727. Potrivit aces
teia, în satele şi în tîrgul aparţinător domeniului la 1727 au existat 580 
iobagi precum şi 133 jeleri, în total deci 713. Raportat la numărul total, 
numărul jelerilor la acea dată era de 18,60/o.29 

23 Statisztikai Kozlemenyek, Gazdacziintcir, Budapest, 1896, p. 196. 
• Acestui centru economic i-au aparţinut: Tîrgul Sîntămăria Orlea, satele: 

Subcetate, Ponor, Ohaba, Federi, Galaţi, Fizeşti, Rea, Unciuc, Piclişa, Cîrneşti. 
24 Statisztikai .. . , Gazdaczimtcir, p. 196. 
*• Acestui centru economic i-au aparţinut: Rîu de mori, Suseni, Gureni, Ostro

vel, Valea Dîljii, Sibişel şi Nucşoara. 
2° Statisztikai .. . , Gazdaczi7f1-tcir, p. 197. 
*** Acestui punct economic i-au aparţinut: Poeni, Bouţarul Inferior, Bouţarul 

Superior şi Bucova. 
26 Acestui punct economic i-au aparţinut: Barul, Rîu Bărbat, Uric, Hobiţa, 

Dumbrăviţa, Valea Lupului şi Poceşd. 
21 D. Pro da n, op. cit., vol. I, p. 193. 
2e I d e m, p. 205. 
2e Idem, p. 313. 
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Articolul 15 din legea anul 1514, îl obliga pe ţăranul jeler la plata 
aceluiaşi cens de 1 florin ca şi pe iobag. Din cuprinsul textelor aflate în 
lege, este vădită intenţia de a-l asimila pe jeler cu iobagul, de a-l con
funda în aceeaşi masă iobăgească, şi în aceeaşi servitute feudală30• Noţi
unea de jeler (inquilinus), nu e cil9lmscrisă juridic, jelerului nu i se pre
cizează raporturile nici cu stăpînul pe al cărui pămînt se găsea, nici cu 
iobagul în a cărei casă adesea locuia31 • 

Desigur că, rezerva seniorială s-a făcut numai prin uzurparea obştiilor, 
în dauna ţărănimii. S-a înlocuit treptat, satul cu valoarea s-a principală, 
pămîntul, cu rezerva seniorială şi sesiile ţărăneşti fărămiţate. Şi echili
brul între aceste două unităţi agrare, a înclinat în spre rezerva seniorială. 
Baza economică a domeniului, în această perioadă (1514-1541), se bazează 
pe producţia seniorială pe de o parte, şi pe censul şi dijmele pe care le 
dau ţărănimii iobagi de pe domeniu, pe de altă parte32• Pentru acest 
motiv, s-a pretins robotul pe domeniu numai faţă de jeleri. Obligaţia la 
muncă pe seama domeniului era o zi pe săptămînă dar s-a practicat obi
ceiul, ca ţăranul să fie chemat la lucru cît era nevoie de el33• Pe domeniul 
Rîu de Mori, ţăranii jeleri cu situaţia lor socială şi juridică nedefinită, 
fără pămînt şi înmulţiţi, au fost chemaţi la lucru, ori de cîte ori era 
nevoie de ei ca să lucreze la pămîntul alodial. Distinul profesor D. Prodan 
ne arată în documentata sa lucrare că fiecare domeniu, îşi avea specificul 
său local. Pe domeniul Rîu de Mori, specificul local îl constituia faptul 
că, pămîntul alodial se lucra gratuit cu braţele ţăranilor jeleri. Statistica 
- consripţia pentru impunere, din 1727 ne arată că ţăranii iobagi de pe 
domeniu, în acel an aveau puţin pămînt cultivabil34• Aceeaşi situaţie putea 
să fie şi în prima jumătate a secolului XVI-lea pe domeniu. 

După formarea principatului Transilvaniei autonom la 1541, situaţia 
socială şi economică a ţăranilor jeleri era aceeaşi, pe care au avut-o în 
perioada 1514-1540. ln primul deceniu al Principatului, s-au adăugat 
asupra umerilor ţăranilor jeleri, încă două dări considerabile. Acestea 
erau: darea anuală pentru Poarta otomană, precum şi întreţinerea reginei 
Izabela. Tăranii jeleri, fără pămînt, ca să poată face faţă nenumăratelor 
obligaţii de prestaţii în bani, puteau să se ocupe pe întinsele islazuri, 
fînaţe şi păduri ale domeniului, după plata unor taxe, cu creşterea vite
lor, dar mai ales cu creşterea oilor. Dar în această năzuinţă a lor erau 
împiedicaţi de împrejurarea că, ei erau chemaţi să lucreze îndeosebi 
întreaga vară şi toamnă la pămîntul alodial. Deci nu puteau să-şi vadă de 
gospodăria lor. In aceste condiţiuni le era imposibil, să plătească obliga
ţiile faţă de stat şi proprietarul domeniului. Ca o consecinţă, a acestor 
împrejurări apăsătoare, le era primejduită însă-şi existenţa lor. La multe 
domenii din Transilvania în prima jumătate a secolului al XVI-lea, 
jelerii sînt numiţi şi „pauperes" deci săraci. Această denumire ne arată 
convingător starea materială precară a jelerilor. 

Cronicarul Fuchs a arătat realităţile sociale din Transilvania, de la 
sfîrşitul secolului al XVI-lea. El spunea: „Imbuibarea şi zgîrcenia sînJ 

ao I d e m, p. 548. 
a1 I d e m, p. 205. 
a1b K. M ar x şi F r. E n g e 1 s, Opere, voi. XV. p. 638. 
32 D. F r ud a n, op. cit., voi. I, pp. 584-585. 
33 I d e m, p. 205. 
34 Statisztikai Kozlemenyek, Magyarorszag a Pragmatica Sanctio koraban 

1721-1727, Budapest, 1896, p. 177; K ar 1 Gott 1 ie b v o n W i n disc h, Geogra
phie des GroszffLrstentums SiebenbfLrgen, voi. III, Wien, 1789, p. 129-133. 
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ciumele care răstoarnă împărăţiile mari. In amîndouă acestea se deprin
deau nobilii foarte tare, mai ales Chendieştii. Atîţia bani storceau de la 
iobagi, încît nimănui nu-i era iertat a lua bani împrumut, sau alte feluri 
de alimente de cît de la ei"35• Noi credem că, nu exagerăm dacă susţinem 
că, aceeaşi situaţie a existat pe domeriiu şi pentru jeleri, şi în anul 1550. 

In atari condiţii de viaţă materială şubredă a izbucnit ura şi minia 
jelerilor în contra exploatatorului. Nu trebuie să neglijăm că, la aceasta 
a contribuit şi conştiinţa socială a jelerilor că, deşi ei sînt elementul de 
bază în susţinerea rezervei senioriale, totuşi sînt exploabaţi şi asupriţi. In 
lupta dusă faţă de moşier, ei răspund cu răzvrătirea şi răzbunarea posi
bilă. Aceasta le-a fost înlesnită de către mai mulţi factori. 

Incă în primul deceniu, al principatului, pe plan politic a slăbit statul 
feudal, întrucît se afla prins între două puteri cu tendinţe cotropitoare: 
Imperiul otoman şi cel german. In sînul feudalilor încă au existat contra
dicţii, care au dus la lupte politice între diferitele partide (filogerman şi 
filoturc). Această stare haotică a uşurat izbucnirea contradicţiilor de clasă 
în Transilvaniaas. 

In ultimii ani ai deceniului, a existat şi o mişcare a ţărănimii de 
mare amploare în Comitatul Hunedoara. Dovada o avem în hotărîrile 
dietelor. Incă în dieta ţinută la Băcia în anul 1549, s-au luat în discuţie 
măsurile care trebuiau luate în contra aşa-zişilor rău făcători, lotri si 
tăinuitori, din comitatele Hunedoara şi Zarand care s-au înmulţit atît de 
mult37. Dieta ţinută la Cluj în 2 februarie 1550, din nou a luat în discuţie 
problema răufăcătorilor, hotărînd că, întrucît puterea comitatului nu este 
suficientă pentru urmărirea lor, să se ceară ajutorul comitelui din Timi
şoara38. Rezultă că, aceste mişcări ţărăneşti au continuat încă timp de un 
an pentru că „era cu totul obişnuit a se vedea cum tîlhăresc lotrii cona
cele, cum îi biciuiesc şi îi duc pe nobili să-i spînzure şi fură banii adunaţi 
în dare,a anuală pentru turci''. Astfel în dieta ţinută la 8 mai 1551, luînd 
cunoştinţă de aceste fapte, nobilii au declarat că mai bine mor, pînă la 
unul, decît să-şi vadă astfel primejduită libertatea39• 

Şi în sfîrşit al patrulea factor era decretarea ridicării generale la 
oaste, la începutul lunii octombrie 1550, la care a trebuit să plece şi pro
prietarul domeniului40• 

Răzvrătirea jelerilor s-a produs probabil în intervalul lunilor octom
brie şi noiembrie 1550. In aceste luni a fost decretată ridicarea la oaste 
în Transilvania, întrucît Paşa Kason de la Buda, a înaintat cu oastea sa 
rie-a lungul văii Mureşului spre Transilvania. De asemenea, şi voievodul 
Ţării Româneşti a intrat la Turnul Roşu în Transilvania, şi a înaintat pînă 
la Mediaş. Au existat contradicţii între Martinuzzi, guvernatorul Transil
vaniei pe de o parte, şi regina Izabela pe de altă parte, pentru putere. 
Trupele susmenţionate au intrat în Transilvania în sprijinul reginei. In 

35 Ştefan Pa s cu, Mişcări ţărăneşti prilejuite de intrarea lui Mihai Vitea
zul în Transilvania, în „Studii şi materiale de istorie medie", voi. I, Buc„ 1956, 
p. 127. 

3B Idem, p. 127. 
37 Vere s s E n d re, Hunyadvarmegye Janos Kiraly es Izabella Kiralyne ko

rdban, în Hunyadvdrmegye TOrteneti es Regeszeti Tarsulat tvkonyve, voi. XIV, 
Deva, 1904, p. 63. 

~B Ibidem. 
:J9 Ibidem. 
<o S zi I ă g y i Sando r, op. cit„ vol. I, p. 302. 
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urma înţelegerii intervenite însă între cei doi rivali, trupele străine au 
părăsit Transivania4t. 

Nu avem date, însă dată fiind marea înverşunare a jelerilor faţă de 
asupritori, putem presupune că, jelerii să fi pustiit şi devastat bunurile 
aflate la centrele şi punctele economice din cuprinsul domeniului. Tot 
în această ordine de idei, să fi atacat castelul proprietarului magnat. lnsă, 
cum am arătat mai sus, acesta nu se afla acasă, fiind plecat la oaste. 
Se prea poate ca familia sa, mama, soţia şi copiii săi, să se fi refugiat în 
cetate, cu mult înainte de a veni jelerii să atace castelul. 

Moşierii Chende, ca să se apere, nu numai faţă de duşmanul extern, 
ci şi faţă de ţărani, şi-au înconjurat castelul din Rîu de Mori, cu ziduri 
groase. De asemenea, au construit un turn la o distanţă de o jumătate de 
oră, de la castel, în hotarul satului Suseni, pe o stîncă triunghiulară 
înaltă de 200 metri, care se afla nemijlocit la marginea rîului Sebeş. De
a lungul. Sebeşului ducea drurnnl spre Retezat. Turnul se află construit 
pe partea cea mai .înaltă a stîncii, în formă pătrată, împărţit la două etaje. 
Pereţii turnului aveau grosimea de cîte 2 metri. Partea din jos a turnului 
avea numai o deschizătură pentru uşă, înaltă de 2 metri, fără ferestre, 
probabil că a fost folosită pentru pivniţă. Primul etaj avea ferestre mari, 
putea fi folosit de locuinţă. Deasupra, la etajul al Ii-lea, era locul pentru 
apărători. Documentar, se presupune că, turnul a existat la 1493. La 1519 
însă, se aminteşte documentar de cetate, desigur din cauză că, turnului 
i s-au adăugat la nord şi la sud ziduri groase de apărare. După aşezarea 
geografică a stîncii, potrivit denumirii localnicilor, cetatea s-a numit 
„Colţ"42. Aci în turn, îşi ţinea familia Chende, banii în numerar ~i lucru
rile de valoare43. 

ln acest turn se afla familia magnatului Chende. Desigur că, turnul 
era păzit de către ţăranii familiari ai proprietarului, însă faţă de jelerii în
armaţi şi înverşunaţi, acei păzitori erau neputincioşi. Găsită întreaga 
familie a magnatului în cetate, ea a fost păzită de acum înainte de către 
jeleri. Nu avem date, cit timp să fi fost sechestrată familia în cetate. 

Am arătat că, jelerii s-au răzvrătit ca să răzbune suferinţele prici
nuite de exploatarea feudală44 . Au fost expuse mai sus, relatările cronica
rului Fuchs despre lăcomie după bani a Chendieştilor. Jelerii vor fi ştiind 
acest lucru, şi desigur au fost convinşi că, cea mai sensibilă lovitură dată 
exploatatorului proprietar, este, să-i ceară bani pentru răscumpărarea 
familiei sale. Faţă de acţiunile ţăranilor răzvrătiţi, şi săvîrşite în cuprin
sul comitatului Hunedoara, despre care s-au discutat în dietele Transil
vaniei, această acţiune de răscumpărare a jelerilor, de pe domeniul Rîu 
de Mori, a îmbrăcat o formă diferită de răzbunare. Familia nu putea fi 
sechestrată mult timp, deoarece la 11 noiembrie 1550 paşa Kason, care 
se afla la Ilia a început deja să se retragă cu oastea sa din Transilvania45• 

Acolo la Ilia putea fi găsit proprietarul Chende Ioan. 
Sechestrarea familiei, şi răscumpărarea pretinsă de către jeleri, ne 

ilustrează convingător că, jelerii deşi ştiau că exploatatorul lor, are drept 
de paloş, totuşi s-au expus, s-au răzbunat, atît de mare le-a fost minia 
şi înverşunarea. 
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41 Ibidem. 
42 G. G i u g 1 ea, M. Homorod ea n, şi I. St an, op. cit., pp. 43-44. 
•a C sa n k i D„ op. cit„ p. 199. 
44 Din istoria Transilvaniei, vol. I, p. 139. 
4s Szilagyi San dor, op. cit„ pp. 302-304. 
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Reţine atenţia ca, m acţiunea descrisă a jelerilor, nu se amintesc 
ţăranii iobagi. Acest fapt s-a datorat împrejurării că, la ridicarera gene
rală la oaste, în Comitatul Hunedoara 1/3 parte dintre ţărani rămîneau 
acasă. Se prea poate că, în partea care a rămas acasă, să fi fost majori
tatea jeleri. 

Aşa cum s-a desfăşurat acţiunea jelerilor la cetate, putem trage de
ducţia că, aceasta putea fi organizată, şi poate îşi avea şi un conducător 
al ei. In document se spune că, Chende Ioan a răscumpărat familia sa, 
plătind suma de 25.000 florini 46• Aci trebuie să subliniem că, această sumă 
pe acea vreme era foarte mare şi considerabilă, dacă ţinem seama că, 
atunci o oaie valora 1 florin, şi un pămînt cultivabil cu suprafaţa de 
1.100-1.200 stînjeni pătraţi, valora 22-24 florini. 

Această răscumpărare, care s-a petrecut în cetate, ne ridică unele 
aspecte interesante. Moşierul domeniului, a plătit răscumpărarea, deşi 
avea la îndemînă dreptul de paloş. Aceasta s-a putut întîmpla numai dato
rită faptului că ţăranii jeleri erau mulţi, desigur înarmaţi, înverşunaţi, 
şi că în împrejurul cetăţii se întindeau pădurile mari şi dese. 

Din cele relatate s-a văzut că, din cauza exploatării feudale, pe dome
niu în interval de un veac, au avut loc două răzvrătiri ale ţăranilor. 

Cu aceasta însă, nu s-a terminat lupta ţăranilor. Lupta permanentă, 
zilnică a maselor ţărăneşti, a continuat împotriva asupririi feudale. La 
1784, ţăranii de pe moşiile lui Chende, aşa precum şi întreaga ţărănime 
din Valea Haţegului, de la o formă inferioară de luptă, trece la formă 
superioară, la răscoală. Ei se alătură răscoalei lui Horea, Cloşca şi Crişan, 
şi cer desfiinţarea şerbiei. Nenumărate documente aflate în Arhivele Sta
tului din Deva, ne atestă cu prisosinţă acest lucru. 

MOUVEMENTS PAYSANS AYANT EU LIEU SUR LE DOMAINE DE RIU DE MORI 
(PAYS DE HAŢEG) AUX XVe-XVle Sll:CLES 

R l:SU MI: 

Les masses paysannes de l'ancien comitat de Hunedoara ont constitue, au long 
du Moyen Age, une immense reserve d'energie revolutionnaire. 

Dans ce contexte et sur la base de documents inedits, l'auteur s'occupe des 
mouvements paysans qui ont eu lieu sur le territoire du domaine de Riu de Mori 
dans les annees 1459-1461 et en 1550. 

' 6 K e m e n y I„ Dipl. Trans. Supl. vol. VII, p. 17. 
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